

“寻访浦口战俘营历史遗迹”后续报道三

现代快报连续报道有了重要进展

浦口战俘营遗址今年将建纪念设施



现代快报相关报道

从去年11月开始,现代快报持续关注浦口战俘营事宜,并联合民间志愿者、政协委员、专家学者,呼吁以隆重形式纪念4000多位战俘营死难将士。昨天,现代快报记者获悉这一呼吁终于得到重视。今年,市、区相关部门将启动规划建设战俘营遗址纪念设施、抢救性发掘战俘营史料等一系列工作。

现代快报记者 付瑞利



浦口战俘营遗址 资料图

最新消息

南京将尽快启动纪念设施的规划建设

南京志愿者郭先生是最早关注浦口战俘营的呼吁者之一。去年11月,当郭先生得知战俘营慢慢被人遗忘、一些抗战将士尸骨散落野外的情况后,他立即发帖呼吁:历史不应忘记,死难将士尸骨应搜集起来,并在战俘营遗址上建公墓、纪念馆。

日前,一则《市领导赴浦口战俘营抗日将士丛葬地调研指

导》的消息,让郭先生兴奋不已,“终于有结果了!”

这则由浦口区发布的消息显示,2月3日,南京市领导徐宁、胡万进到浦口战俘营抗日将士丛葬地调研指导。浦口区区委书记瞿为民介绍,浦口战俘营应该成为民众缅怀抗日先烈、珍惜和平的重要场所。瞿为民表示,浦口区会将滨江风光带建设、危

旧房改造、浦口火车站开发建设等有机结合起来,将抗战遗址的保护和修缮融入到规划建设中。

调研过程中,市委常委、宣传部长徐宁强调,一要立即开展战俘营史料的抢救性发掘整理工作;二要尽快启动战俘营遗址纪念设施的规划建设;三要依托史实,广泛开展纪念抗日战争70周年宣传。

文化部门

考虑建纪念广场或纪念碑,还在论证

在战俘营遗址上,是否将建设纪念广场?另外,战俘营遗址上,立有一块“侵华日军浦口战俘营旧址抗日蒙难将士纪念碑”,目前该碑为区级文保单位。不过,当地居民认为,这块碑规模过小,不足以缅怀死难的抗战将士。那么,在新的规划建设中,会不会建设新的纪念碑?

昨天,现代快报记者就此事

咨询了浦口区文广局,一位负责人表示,他们主要承担史料的征集工作。对于是否建纪念广场或者纪念碑,目前还在论证当中。“战俘营周边的条件比较简陋,我们准备结合滨江风光带的建设和周边的环境,对战俘营的一些纪念设施展开建设。”

这位负责人说,目前他们掌握的史料,主要包括当年的一些

关于战俘营的新闻报道,还有幸存者座谈会上的回忆记载。在原有的工作基础上,还需要档案部门查找史料的来源,根据,对其充分佐证。“至于纪念设施的建设工作,目前有这方面的想法,但什么时候可以实施,9月3日前能做到什么程度,还不能确定。”但她透露,今年是抗战胜利70周年,这事今年肯定要做。

学者建议

纪念设施可以突出“抗争”元素

昨天,记者将战俘营事宜的进展情况,告知南京市政协委员、市中医院办公室主任陈庆琳。今年南京两会期间,陈庆琳曾递交提案,呼吁搜寻浦口战俘营死难将士遗骨,并为死难将士修建公墓和纪念馆。

当时,这份提案引发广泛关注,现代快报也曾进行报道。得知市领导到战俘营旧址调研指导的消息后,陈庆琳也抑制不住内心的激动:“太好了!我希望通过呼吁,为我们的南京,为我们的民族,做些事情。”

这则消息,同样引来专家学者的点赞。南京师范大学历史系

教授经盛鸿表示,抗战期间,在南京发生的不仅有屠杀,还有反抗。其中,浦口战俘营内的几次暴动,就体现了被俘抗日将士的抗争精神。在《南京沦陷八年史》一书中,经盛鸿专门论述战俘营暴动。他说,对战俘营展开抢救性的保护和挖掘,会使南京抗战事迹更加丰富,这是非常有意义的事情。

经盛鸿建议,如果规划建设纪念设施,可以突出“抗争”元素。另外,他还主动提出,相关部门要发掘史料,作为研究者,自己可以提供帮助,并参与到纪念设施的建设中来。

退伍20年后,老兵们两次为患癌战友捐款

患癌老兵:最大愿望是辍学女儿能重新回到学校



去年,武警南京支队机动大队组织了一次老兵联谊会,大家发现,老兵中有多人已经意外离世。受此触动,大家决定更多地关心老战友,眼下,他们正在帮助的是一位1991年底入伍的老兵,如今他罹患肺癌,正在与疾病坚强抗争中。

现代快报记者 孙玉春

◀ 现役武警战士专门为孙兆国录制了祝福视频

老兵患癌

退伍20年的他,“用顽强意志对抗癌症”

2月9日中午,现代快报记者随同武警退伍老兵们赶到上海,这次大家要探望的是孙兆国。

孙兆国是扬州市宝应县曹甸镇苏宁沟村人,1991年底入伍到了武警南京市支队机动大队十四中队。入伍时还不足19岁,在中队是负责后勤“给养”。今年42岁的他,到上海打工已经十多年。

孙兆国此前在一家物业公

司做保安主管。2013年6月份,查出肺癌中晚期伴脑部转移。

如今,孙兆国一家住在上海闵行区梅陇镇曙建村,一幢当地村民自建的两层小楼下面的一间,就是他们的暂住处。房间只有10平米出头,一张床、一张桌子、冰箱、洗衣机,已经占去了大半的空间。

自从生病后,孙兆国就不再工作,不久妻子王凤也回家来照

顾他。女儿今年17岁,如今在理发店打工。一家的生活都靠女儿打工在维持。

孙兆国剃了光头,见到昔日战友们,眼神中流露出喜悦,特别是见到老中队长徐志成时,立刻迎上去紧紧地拥抱。徐志成让他坐下休息,他却说:“我还好,目前没什么问题。我们当兵的,就应该用顽强的意志对抗疾病。”



战友们专程赶赴上海看望孙兆国夫妇 唐占军 摄

战友情深

战友们两次捐款,还赶到上海看望他

退伍20年了,孙兆国的相册里,最多的就是当兵时拍的照片。“当年我身体好呢,特别是部队锻炼过,我到上海时,每次不间断跳绳都要跳半个小时,四五千个!人家都看傻了。”孙兆国说,退伍后他先是回到老家,2000年以后,他到上海打拼。

“真没想到,战友还能记得自己。”孙兆国说,不久前,已经

有一位原来的老中队长赶到上海,带来了两万元捐款,这些钱都是战友们自发募捐的,有些是同一年的兵,有些并不是同一年的,甚至没有过交集。

这一次,另一位老队长徐志成带着唐占军、万宝军等人又带来了15000元,所有这些钱都是战友们通过微信群和QQ群募捐的,其中还有社会好心人的捐

款。

武警战士们来自全国各地,退伍后往往各奔东西,万宝军说,去年10月份,他们组织了一次老兵联谊会,结果来了近两百人,入伍跨度从1987年到2003年,也是在那次联谊会上,大家觉得要做一些有意义的事情。帮助那些因为突遭变故、天灾和重病的老战友渡过难关。

老兵心愿

希望打工的女儿重回校园

从患病至今,经历过各种治疗,如今花费已经十五六万。孙兆国坚持的背后,是家人无私的付出。王凤比孙兆国大一岁,其实她身体也不好,检查不出什么毛病,但身上一直疼。“以前他没生病,我做家政,每次出门他都像叮嘱孩子一样,叫我小心点,过马路多看看。”

王凤的老乡卢女士也住在曙建村,她说,这一家人真的不容易,尤其是女儿,当时孙兆国查出生病,女儿上高一,上了半年就不肯读了,一定要到上海陪着父母。

“现在孩子有几个愿意跟父母挤这么小的地方?”她说,有一次看到女儿搂着父亲哭,“我要多挣钱,好吃的我想买还没买给你,好多衣服也没买呢!”

探访结束离开时,孙兆国送大家到路边,迟迟不肯离去,泪洒衣襟。他告诉记者,自己最大的愿望其实是希望女儿能有个好前途,当初孩子是自己考上当地重点高中的,完全有希望上大学,“真希望她能够回到校园。”只是目前看来,这个翘起前行的家庭,还无法实现这个朴素的心愿。